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des Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)
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Senatsverwaltung für Finanzen

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)

über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/11459
vom 04.04.2022
über: Wachschutzfirmen für behördliche Einrichtungen
_________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie
folgt:

Vorbemerkung: Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat
nicht aus eigener Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist
gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort zukommen zu lassen und hat die
Bezirksämter um Stellungnahme gebeten.
Die übermittelten Informationen werden nachfolgend in ihren maßgeblichen
Teilen wiedergegeben.

1. Welche privaten Sicherheitsfirmen sind derzeit in öffentlichen Einrichtungen (Rathäuser
und sonstige behördliche Objekte) mit Wachschutzaufgaben beauftragt?

       (Bitte nach Bezirk, Firmen und Objekte aufschlüsseln.)

Zu1.:
Die Angaben sind der als Anlage beigefügte Liste zu entnehmen.

2. Welche dieser Sicherheitsfirmen wurden direkt durch die Bezirke und welche als
Subunternehmen beauftragt?

Zu 2.:
Die Firmen wurden alle von den jeweiligen Bezirksämtern direkt beauftragt.



3. Wie hoch ist die jeweilige Anzahl der Beschäftigten in den unter Frage 1 genannten
Firmen?

       (Bitte aufschlüsseln.)

Zu 3.:
Die aktuelle Anzahl der Beschäftigten der unter Frage 1 genannten
Unternehmen ist dem Senat nicht bekannt.

4. Welche der unter Frage 1 genannten Firmen hat einen Betriebsrat, welcher zugunsten der
jeweiligen Arbeitnehmer darüber wacht, dass geltende Gesetze, Verordnungen,
Unfallverhütungsvorschriften, Tarifverträge und Betriebsvereinbarungen eingehalten
werden? (Bitte nach Firmen aufschlüsseln)

Zu 4.:
Die WISAG Sicherheit & Service Berlin-Brandenburg GmbH hat einen Betriebs-
rat. Über das Vorhandensein von weiteren Betriebsräten liegen keine Informa-
tionen vor.

5. Wird in allen vom Senat oder den Bezirken beauftragten Sicherheitsfirmen der Berliner
Landesmindestlohn von zurzeit 12,50 € pro Arbeitsstunde gezahlt? Kann diese Regelung
durch Subunternehmen unterlaufen werden? Falls ja, was kann der Senat dagegen
unternehmen, wenn davon Kenntnis erlangt wird?

Zu 5.:
Die Vergabe erfolgte nach dem Inkrafttreten des neuen Berliner
Ausschreibungs- und Vergabegesetzes (BerlAVG), ab dem 01.05.2020, in allen
Fällen mit dem Mindestlohn in Höhe von 12,50 €/h. Die vor dem Inkrafttreten
des BerlAVG abgeschlossenen Dienstleistungsverträge berücksichtigen die
geltenden tariflichen Entgelte. Hier greift der entsprechende
allgemeinverbindliche Tarifvertrag des Wachschutzgewerbes. Sukzessive
laufen jedoch Altverträge aus, so dass neuerliche Beauftragungen unter
Einhaltung des Vergabemindestlohns stattfinden. Die Regelung kann durch
Subunternehmen nicht unterlaufen werden.

Berlin, den 20. April 2022

In Vertretung

Jana Borkamp
Senatsverwaltung für Finanzen
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Wachschutzfirmen für behördliche Einrichtungen

Bezirk Firma Objekt
Charlottenburg-Wilmersdorf Sicherheit Nord GmbH & Co. KG Rathaus Otto-Suhr-Allee 100

CSB City System Berlin GmbH & Co. KG Hohenzollerndamm 174/177
Heerstraße 12/14, Berkaer Platz 1
Wilmersdorfer Arcaden

Friedrichhain-Kreuzberg Ost West Security GmbH Rathaus Frankfurter Allee 35/37
secura protect Berlin GmbH Yorckstraße 4-11
Securitas GmbH Sicherheitsdienste Ohlauer Str. 22
Wach- und Servicegesellschaft mbH & Co. KG Urbanstr. 24
City Control Mobile Sicherheitsdienste GmbH diverse Büro- und Dienstgebäude
G&S Gebäude- und Sicherheitsservice GmbH Schulen
Eitner Security Gmbh & Co. KG Musikschule Zellestraße 12

Lichtenberg Sicherheit Nord GmbH & Co.KG Einrichtungen f. Weiterbildung und Kultur
BBS Sicherheit GmbH Alt-Friedrichsfelde 60
CIBORIUS GmbH Egon-Erwin-Kisch-Str. 106
WICKING Sicherheit und Service GmbH Schulen und Bürodienstgebäude
Thin SI³ & NU SI³ Parkmanagment Fennpfuhl/Zentralfriedhof

Marzahn-Hellersdorf AWR  All Wacht Rennwanz GmbH alle Büro- und Dienstgebäude

Mitte Eitner Security Gmbh & Co. KG KarL-Marx-Allee 31; Klosterstr. 71
Mathilde-Jacob-Platz 1; Parochialstr. 1
Osloer Str. 36

WISAG Sicherheit & Service Berlin-Brdbg GmbHMüllerstr. 146

Neukölln GLOBAL PROTECT Sicherheitsdienste GmbH Blaschkoallee 32; Sonnenallee 107
Zwickauer Damm 52; Donaustr. 29
Boddinstr. 34

WeWatch Security Service GmbH Donaustr. 89
Ost West Security GmbH Rathaus Kar-Marx-Str. 83
B.O.S.S. Sicherheitsdienste und Service GmbHKarlsgarten 6,7; Karl-Marx-Str. 66



PROSECUS Sicherheit GmbH Drorystr. 3

Pankow AWR All Wacht Rennwanz GmbH Kultureinrichtungen, Büro- und Dienstgebäude
G&S Gebäude- und Sicherheitsservice GmbH Kultureinrichtungen, Büro- und Dienstgebäude
Sicherheit Nord GmbH & Co. KG Berliner Allee 127

Reinickendorf AWR All Wacht Rennwanz GmbH alle Büro- und Dienstgebäude

Spandau AWR All Wacht Rennwanz GmbH Carl-Schurz-Str. 3-6; Galenstr. 14
Klosterstr. 36

PROSECUS Sicherheit GmbH Schulen
Piepenbrock Sicherheit Schulen
ASK mbH, Securitas Schulen
Alert Services Schulen
CSB City System Berlin GmbH & Co. KG Bibliothek; Zitadelle

Steglitz- Zehlendorf CSB City System Berlin GmbH & Co. KG Rathaus
ASK Allgemeine Sicherheits- und Kontrollgesell.Rathaus
Wach- und Servicegesellschaft mbH und Co Rathaus
Sicherheitsdienste KG Schulen, Biblioteken, Museen
Sicherheit Nord GmbH & Co. KG Schulen, Biblioteken, Museen
Klüh Schulen, Biblioteken, Museen
WeWatch Schulen, Biblioteken, Museen
KV Sicherheit Schulen, Biblioteken, Museen

Tempelhof-Schöneberg RSD Rheinische Sicherheitsdienste GmbH & Co. KGRathaus
G&S Gebäude- und Sicherheitsservice GmbH Rathaus
Sicherheit Nord GmbH & Co. KG Schulen, Biblioteken, Museen
AWR All Wacht Rennwanz GmbH Schulen, Biblioteken, Museen
Piepenbrock Sicherheit Schulen, Biblioteken, Museen

Treptow-Köpenick AWR All Wacht Rennwanz GmbH alle Büro- und Dienstgebäude


